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ÉRTÉKEK ÉS ELVÁRÁSOK. MAGYARORSZÁGI KATOLIKUS 
NEMESI HÖLGYEK HALOTTI BESZÉDEI A HOSSZÚ 
18. SZÁZADBAN
Kulcsszavak: nőtörténet; halotti beszéd; elvárás; anya

Kutatásommal a hosszú tizennyolcadik századdal foglalkozó nőtörténeti tudomá-
nyos vizsgálatok sorát igyekszem növelni. Vizsgálatom tárgyát elsősorban a katolikus 
nemesasszonyok életében bekövetkezett értékrendváltozások képezik. A  feléjük 
támasztott elvárások fejlődését állítottam középpontba halotti beszédekre támasz-
kodva. Munkám során harminc parentációt használtam fel, amelyek nagy része kato-
likus nemesasszonyoknak íródott, de a teljesebb kép érdekében elolvastam három 
protestáns parentációt is. A katolikusokra helyezett hangsúlyt a kutatásban való alul 
reprezentáltságuk és V. László Zsófia nemrég megjelent, a protestáns halotti beszé-
dekkel foglalkozó monográfiája adta. Véleményem szerint a forrástípus itthon alul-
kutatottnak számít, így új eredményeket hozhat, felhasználhatóak számos történeti 
munkában és különböző aspektusokban elemezhetőek. Ezen munkámban a kor-
szak parentációiban megjelenő anya és hívő szerepre, valamint az idealizált nőképre 
koncentráltam.

Elmondható, hogy munkám a korszakkal foglalkozó nőtörténeti kutatási hul-
lámba betagozódva hasonló eredményeket hozott, mint a már megjelent kutatá-
sok. A század végére egyre inkább megnőtt a nemesasszonyok anya szerepének 
felmagasztalása. Ezen szerepkör előtérbe kerülése határozottan kirajzolódik a halotti 
beszédekben is. Ezt elősegíti az a tény is, hogy a század során egyre inkább eluta-
sítottabbá vált a dajkák alkalmazása, és egyre erősebbé vált az a társadalmi elvárás, 
hogy a nemesasszonyok maguk neveljék gyermekeiket. A katolikus beszédekről 
egyértelműen kimondható, hogy a szónokok még ezekben az esetekben is a nők 
vallási irányú tanításait emelték ki. Kijelenthető ugyanakkor, hogy a század végére a 
felvilágosodás gondolatai is megjelentek a beszédekben. Ennek hatására egysze-
rűsödés figyelhető meg a műfajban, például az előtte nagy hangsúlyt kapó nemesi 
címereket már nem alkalmazták a beszédek alapszerkezetében. Kutatásom során 
kirajzolódtak a nők felé állított elvárások változásai, valamint az is, hogy hogyan vál-
hat egy nemesasszony a halotti beszédek által oly sokat használt háromjelzős kifeje-
zés értelmében jó, bölcs és erős asszonnyá.
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AZ ARANYBULLA MEGJELENÉSE A TÖRTÉNETI 
ALKOTMÁNYOSSÁGBAN ÉS AZ ELLENÁLLÁSI JOG 
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A rendszerváltást követő történeti jogfolytonosság jegyében kutatás középpontjá-
ban az Aranybulla és öröksége áll. Az Aranybulla-napról szóló törvény megjelenése 
és a téma körüli hatványozott figyelem motivált a téma kutatásának elkezdésére 
több mint két éve. A téma relevanciája azóta csak erősödött. Kartális alkotmányunk 
sajátosan, a történeti alkotmányt is felemlegeti. A dolgozat célja ennek az alkotmá-
nyosságnak mibenléte, abban az Aranybulla, különösen az ellenállási záradék jelen-
tőségének vizsgálata.

Fő kérdéseim közé tartozik, hogy hogyan vált az Aranybulla a történeti alkot-
mány részelemévé; valamint, hogy a történeti alkotmány hogyan kapcsolódik a mai 
Alaptörvényünkhöz és hogyan jelenik meg az Alkotmánybíróság gyakorlatában az 
Aranybulla és más részelemek vonatkozásában. Célom továbbá az volt, hogy meg-
vizsgáljam az Ellenállási záradék, ezen belül az ellenállási jog hatását és tovább 
élését a mai alkotmányos identitásunkban mind jogi, politikai és szimbolikus érte-
lemben. A válaszkereséssel szerettem volna felvázolni, hogy hogyan jelenik meg a 
gyakorlatban a történeti alkotmány intézménye. Továbbá, hogy vajon kimutatható-e 
valamilyen kapcsolat egy több mint 800 éves dokumentum, nevezetesen az Arany-
bulla és jelen korunk alkotmányossága között, különös tekintettel az ellenállási jog 
fejlődésének és szokásjogiasságának tekintetében, akár exressis verbis formában, 
átalakulva, beleolvadva más jogba, vagy akár pedig szellemiségét tekintve.

Összefoglalóan, kutatásom a történeti alkotmányosság, benne az Aranybulla mai 
relevanciájának valódiságát hivatott megvizsgálni és ezt a jogalkotói, jogalkalmazói, 
alkotmánybírósági és köznapi gyakorlat tekintetében megvilágítani, amellyel a múlt 
jogának jelentőségét a jelen alkotmányosságában került a középpontba.
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